

政局一天一变

★6月24日

洪都拉斯国民议会全票通过一项动议,要求国际选举观察员离开。当晚,塞拉亚宣布解除军队总参谋长巴斯克斯职务,同时愿意接受国防部长埃德蒙多·奥雷亚纳的辞职申请,海军、陆军和空军3名总司令也相继辞职。最高法院命令警方没收所有用于公投的投票箱并存放在一处空军基地。

★6月25日

最高法院判定,塞拉亚无权因巴斯克斯在公投问题上采取不合作态度而撤销其职务,必须为后者复职。塞拉亚举行支持者集会,随后率众前往空军基地强行夺回投票箱。

★6月26日

洪都拉斯政府开始向全国各投票站配发投票箱。从当天起,大量外国游客匆忙结束行程,准备回国。

★6月27日

塞拉亚召开新闻发布会,宣布将尽一切力量推动修宪公投。他形容这是一场“展示人民力量、鼓励更多民主参与的斗争”。

★6月28日

公投前一个多小时,约200名军人强行闯入总统宅邸,带走塞拉亚并把他驱逐到国外,公投未能举行。

洪都拉斯28日就修宪意向举行公民投票前夕政局突变:军方当天清晨奉最高法院命令扣押执意推动修宪的总统曼努埃尔·塞拉亚,并把他驱逐至哥斯达黎加。洪都拉斯议会随后任命议长米凯莱蒂为临时总统。塞拉亚誓言,他不会承认任何“篡权者”。

洪都拉斯军方在当地时间28日9时完全控制了首都特古西加尔巴的主要街道,同时切断了首都和外界的交通往来。

洪都拉斯发生军事政变,“冷战”后拉美首次出现此类事件

总统穿着睡衣被扔到国外

士兵还打了委内瑞拉大使,查韦斯下令军队备战

【枪声惊梦】

总统官邸子弹乱飞

塞拉亚私人秘书说,大约200名军人28日早上6时强行进入总统宅邸,把塞拉亚带至近郊一处空军基地。

数小时后,塞拉亚出现在哥斯达黎加首都圣何塞国际机场。他告诉委内瑞拉电视台,八九名蒙面军人用一架空军飞机把他押到这里,然后乘机返回,只留下他一人。

塞拉亚说,自己是“政变”和军方“野蛮绑架”的受害者,“军队精英欺骗了我”。

他说,军队闯入总统宅邸时,他在枪声和总统护卫喊声中惊醒,立即跳下床,在一个柜式空调后躲避四处乱飞的子弹。

“我的护卫抵抗了至少20分钟,但那些士

兵最终还是用枪顶着我,把我绑架。我甚至只穿着睡衣,就被他们强迫带离祖国。”

塞拉亚指责这场针对他的“政治阴谋”,说他不会承认任何事实上的新政府,“任何人都绝对无法承认一个篡权者政府”。

当天,大约2000名塞拉亚支持者不顾军方要求当地居民待在家中的警告,上街抗议,一些人在总统府前焚烧轮胎。

塞拉亚28日晚间抵达尼加拉瓜首都马那瓜,出席专门为洪都拉斯局势而于当晚召开的“美洲玻利瓦尔替代计划”成员国紧急首脑会议和29日举行的中美洲一体化体系成员国紧急首脑会议。

【议长上位】

临时总统拟任命新内阁

总统被驱逐数小时后,洪都拉斯最高法院发表声明说,这一行动系军方按最高法院命令执行,最高法院决定罢免这位现任总统。

最高法院宣布罢免塞拉亚前,塞拉亚修宪的主要反对者洪都拉斯国民议会议长罗伯特·米凯莱蒂召集全体议员召开紧急会议。

会上,一名副议长级别官员出示一封据称由塞拉亚签字的辞呈。这封辞职书说,塞拉亚因“政治局势分裂”和“无法克服的健康问题”提出辞职。国民议会随后举行投票,大多数议员同意接受塞拉亚“辞职”。

然而,塞拉亚在圣何塞接受美国有线电视新闻网西班牙语频道采访时说,这封辞职书系“完全伪造”。洪都拉斯当地媒体报道,这封辞职书上签字笔迹的确属于塞拉亚,但签字日期是6月25日,因此有理由相信,这封辞职书系伪造。

议会最后根据洪都拉斯现行宪法决定,由米凯莱蒂担任临时总统,完成塞拉亚余下任期,直至明年1月27日把权力移交给今年11月29日新一届总统选举获胜者。洪都拉斯临时总统米凯莱蒂宣布,28日和29日两天在全国实施宵禁。

米凯莱蒂28日晚间宣布,撤销罗达斯的洪都拉斯外长职务,并任命洪都拉斯前驻联合国和法国大使科林德雷斯为新外长,他将重新



被罢免的总统

28日,塞拉亚在哥斯达黎加首都圣何塞举行新闻发布会,表示他仍然是洪都拉斯的合法总统。



议长就任临时总统

米凯莱蒂参与政变

任命其他内阁成员。

他说,洪都拉斯军队已经作好随时应对外来威胁的准备。米凯莱蒂是在回应委内瑞拉总统查韦斯的指责时作上述表态的。

【总统讲述】

只要美国大使馆批准政变就会发生

塞拉亚在西班牙《国家报》28日早些时候刊登的一篇采访中披露,洪都拉斯国民议会26日凌晨下令废黜他,军队当时也开始动员,但“一些电话”阻止了“政变发生”。

他在这篇报道中说,“我不能说这些电话由谁或从哪里打来”,当时“政变万事俱备,只

要美国大使馆批准,就会发生”,“感谢美国,我现在还能坐在办公室里”。

路透社说,塞拉亚遭推翻是中美洲地区“自冷战结束以来首次军事政变”。冷战期间,美国在这一地区支持了多场军事政变。

【盟友愤怒】

扣押古巴大使殴打委内瑞拉大使

委内瑞拉总统乌戈·查韦斯28日发表电视讲话,指责美国在背后支持洪都拉斯军方扣押和驱逐塞拉亚的行动,声明将采取包括军事行动在内的一切必要手段使“政变流产”。

他说,应该调查美国政府是否插手这一事件。“必须弄个水落石出,看看中央情报局和其他帝国主义机构在这里面插了几手。”

路透社援引查韦斯的话报道,洪都拉斯士兵还在扣押洪都拉斯外交部长罗达斯的过程中打了委内瑞拉驻洪都拉斯大使阿曼多·拉古纳。

查韦斯说,拉古纳与古巴驻洪都拉斯大使胡安·卡洛斯·埃尔南德斯当时正在罗达斯家

中。洪都拉斯士兵还粗暴对待埃尔南德斯并把他带走,扔下拉古纳一人。

“得知他们在攻击我们的大使,我不可能袖手旁观……”他说,“我已下令委内瑞拉武装部队进入警戒状态。”

查韦斯警告说,如果委内瑞拉大使遭到杀害,或者洪都拉斯军队闯入委内瑞拉大使馆,就意味着“事实上进入战争状态”,“我们将不得不采取军事行动”。

他还说,委内瑞拉将掀翻在洪都拉斯这场“政变”后上台的新政府,“我们将打倒他们,打倒他们”。

【美国表态】

只承认塞拉亚这一个总统

塞拉亚28日在圣何塞说,希望美国驻洪都拉斯大使雨果·洛朗能够出面澄清,美国政府和洪都拉斯发生的事件没有关系。

一名白宫官员当天早些时候否认美国参与洪都拉斯军队推翻塞拉亚的行动。美国国务院一名高级官员说,美国政府“承认塞拉亚

是洪都拉斯民选和合乎宪法规定的总统”,此外别无二人。

媒体报道,塞拉亚遭扣押和驱逐后不久,美国总统贝拉克·奥巴马发表书面声明说,他对洪都拉斯局势“深表关切”。国务卿希拉里·克林顿谴责针对塞拉亚的行为。

【政变内外因】

修宪遭反对VS美国幕后主使

塞拉亚2006年1月起担任洪都拉斯总统。他执意通过公投实现修宪,但国民议会、军队和最高法院均强烈反对,认为塞拉亚想借修宪实现连任,而根据洪都拉斯现行宪法,总统任期4年,不得连任。塞拉亚因此与这三大势力陷入严重对立。

洪都拉斯历史上与美国关系紧密,上世纪80年代是美国坚定盟友。美国眼下在洪都拉斯索托洪空军基地驻有600名士兵,这一基地也是美国在中美洲地区负责人道主义救援、打

击毒品走私等任务的联合特遣部队总部。

然而,塞拉亚上任后,洪都拉斯逐渐加入南美左翼国家阵营,塞拉亚本人也与以“反美斗士”著称的查韦斯结为政治盟友。

近年来,拉美国家通过地区多边机制的斡旋和干预,解决本地区事务的能力大大提高,在维护地区稳定和民主进程方面发挥了积极作用。此次,洪都拉斯政变再次对拉美地区的维稳机制提出了严峻考验,拉美国家下一步会如何行动格外引人关注。 文图均据新华社